清远高新区助企攻克颠覆性技术

▶ 钟感祖

近年来,清远高新区围绕科技创新和产业发展持续发力,因地制宜发展新质生产力,加快构建现代化产业体系,推动科技创新和产业创新融合发展,在推动高新区高质量发展进程中取得新成效,奋力将高新区打造成为清远地区首个千亿元级产业园区。

锻长板 "三链"协同锻造产业竞争力

2024年,清远高新区工业增加值累计完成120.98亿元,同比增长13.2%,其中先进制造业完成工业增加值80.99亿元,占比达67%;专利授权量1319件,居清远市第一;规模以上工业企业数量突破200家;全社会固定资产投资总额超过百亿元。

"2024年,高新区可谓硕果累累。 能取得如此成绩,离不开清远市委、市 政府的坚强领导,离不开高新区干部 职工以及广大企业的共同努力。具体 地说,我们正着力构建'要素链-创新链-服务链'三链融合的产业生态体 系,努力提升产业核心竞争力。"清远 高新区党工委委员、管委会副主任陈 建文说。

完善要素链,助力企业发展。清远高新区持续做好"存量用地、高效用地、新增用地"的"三块地"文章,提升规模以上工业企业匹配度,规范高标准厂房建设和项目人园流程,不断拓宽发展空间,打造良好产业发展载体,积极承接粤港澳大湾区优质外溢项目。2024年,清远高新区累计引进签约项目158个,预计投资金额68亿元,其中,主平台高新区片区承接产业有序转移项目39个。

做强服务链,促项目落地发展。 清远高新区大力实施签约项目抓供 地、供地项目抓动工、在建项目抓提 速、建成项目抓投产、存量项目抓提效 等"五个抓"举措,加速项目落地投 产。同时,成立项目跟踪服务专班,组 织专人实施"保姆"式、全天候、全过 程、零距离跟踪服务,推出"全代办"服



先导科技集团

务,不断优化营商环境。

激活创新链,滋养发展新动能。清远高新区加速推进新型工业化,把制造业智能化改造作为推进经济高质量发展的主攻方向,为企业开展技术合同认定,2024年,清远高新区技术合同成交额4588.5万元;加大对科研机构、高校等支持力度,与华南师范大学、华南理工大学、西安交通大学、中南大学、广东工业大学等高校院所合作,打造了多个科研平台和创新载体。

强引擎 "龙头"带动聚集攀登新动能

"当前,高新区重点发展新材料、装备制造、电子信息和生物医药'3+1'主导产业,这'3+1'主导产业也可称为战略性新兴产业,在高新区的发展中起到了重要的引领作用。"陈建文用3组数据勾勒出清远高新区产业格局的变化:

2022年,全区工业总产值是516亿元,其中"3+1"主导产业产值为281亿元,占比为54%;2023年,全区工业总产值是536亿元,其中"3+1"主导产业产值为340亿元,占比为63%;2024年,全区工业总产值是574亿元,其中

"3+1"主导产业产值为390亿元,占比为68%。

"也就是说,3年时间,清远高新区工业总产值增加了58亿元,而'3+1'主导产业的产值增加了109亿元,约等于工业总产值的两倍。"陈建文说,从数字上可以直观看出,清远高新区的传统产业正逐步焕新升级,产业结构持续得到优化。

清远高新区主导产业中,一批头部企业正不断做大做强,它们不仅在各自产业链中担任着"链主"角色,更以科技创新为引领,不断推动产业升级。

例如,先导科技集团已发展成全球最大的硒、碲、铋、铟、镓、锗产品生产商,旗下40多家子公司的业务辐射至全球,被称为"全球稀有材料行业的领跑者""我国稀散金属材料科技领域的领头羊"。

"以先导科技集团、广东豪美新材股份有限公司、清远楚江铜业有限公司等为代表的优质龙头企业,正瞄准前沿技术和颠覆性技术,以科技创新为动力,不断引领产业创新与发展。在打造良性发展的产业生态过程中,这些企业的重要性不言而喻。"陈建文说。



济宁高新区 将低空经济列为重点赛道

本报讯 近年来,济宁高新区以科技创新为引擎,在加速传统产业智能化、数字化转型的同时,大力培育无人机等新兴产业集群,让新质生产力为绿色低碳高质量发展增势赋能。

在山东龙翼航空科技有限公司(以下简称"龙翼航空")试飞场,一架载重200公斤的森林消防无人机正穿越湖泊,精准投下灭火弹开辟隔离带。这款由龙翼航空自主研发的无人机,通过实时感知风况、调整飞行姿态,攻克了7级大风稳定飞行的技术瓶颈,市场占有率超全国总量的50%。

"10年前,我们还是一家以植保、测绘为主营业务的小型企业,产品载重不足5公斤。当时为了拓展市场,我们瞄准复杂灭火环境的无人机技术研发,与北京理工大学、山东大学联合攻关智能算法,通过优化动力系统提升载重、强化智能算法增强抗风性,让极端环境精准作业成为可能。"龙翼航空总经理杨则允说。

面对传统灭火装备的局限性,龙翼航空以技术突围实现产业跃迁。如今,龙翼航空无人机已从单一机型升级为"侦察+投弹"编队作战系统,单次覆盖火场面积可达500平方米,效率提升5倍以上。通过全要素生产率的提升,新质生产力正在重构传统作业模式,释放高质量发展新动能。

"经过多年研发创新,现在我们的产品线已拓展至高层消防、物资运输等12个领域,今年第一季度订单额度同比增加30%。"杨则允说。

这样的蜕变正成为济宁高新区产业升级的缩影。近年来,济宁高新区深入把握新质生产力内涵,将低空经济列为重点赛道,形成从核心技术攻关到场景落地的完整生态链。通过打造新型劳动者队伍、运用数智技术赋能传统产业、凝练产业需求、优化创新布局,持续助力经济稳定高质量发展。

江苏产研院中医药所在南京江北新区揭牌

本报讯 近日,江苏省产业技术研究院中医药应用技术研究所(以下简称"江苏产研院中医药所")在南京江北新区南京生物医药谷揭牌,标志着江苏省产业技术研究院与南京江北新区达成战略合作以来共建的第一家研究所正式开启新征程,将为中医药这项传统瑰宝赋予全新的活力,开拓更广阔的发展空间。

南京江北新区党工委委员、管委会副主任王伟表示,新区始终将生物医药作为重点发展产业,江苏产研院中医药所是新区中医药创新版图的重要组成部分,希望研究所结合新区优质的医疗资源和生物医药谷完善的CRO平台资源,让更多的创新成果在新区无缝衔接转化。

揭牌仪式后,江苏产研院中医药所与江苏悦 兴药业有限公司、南京赢创合科技有限公司、太 研(杭州)品牌管理有限公司签署全面战略合作 协议。当天,中国中医科学院学部委员、首席研 究员刘保延,江苏产研院中医药所执行所长、南 京中医药大学教授、博士生导师狄留庆,江苏产 研院中医药所副所长、南京中医药大学二级教 授陆茵等嘉宾,分别以《数字中医药是中医药现 代化的必由之路》《中医临床验方创新药物转化 一体化设计》《中药产业未来发展的方向》等为题作 主题分享。



图片新闻

3月25日10时32 分,在襄阳高新区企机有 区域,在襄明斯为力智能力力。 下生产车间,随着一切。 Z15N FE 天然气发,使一切。 缓缓驶下生产线,使生态, 缓缓驶下生产发展, 重要的一刻——第400 万台发动机下线。

图为该企业重马 力智能工厂生产车间。